

## Weekly One Liners 18th to 24th of April 2022

**विजडन अल्मनैक ने रोहित शर्मा, जसप्रीत बुमराह को 'फाइव क्रिकेटर्स ऑफ द ईयर' चुना**

विजडन अल्मनैक ने भारत के कप्तान रोहित शर्मा और गेंदबाज जसप्रीत बुमराह को 2022 के लिए "वर्ष के पांच सर्वश्रेष्ठ क्रिकेटर्स" में शामिल किया है। रोहित शर्मा ने चार टेस्ट मैचों में 52.57 की औसत से 368 रन बनाए, द ओवल में दूसरी पारी में 127 रनों के साथ एक उत्कृष्ट दौरा पूरा किया, जो घर से दूर उनका पहला टेस्ट शतक था।

**प्रमुख बिंदु:**

- अन्य खिलाड़ियों में इंग्लैंड के तेज गेंदबाज **ओली रॉबिन्सन**, दक्षिण अफ्रीका की महिला खिलाड़ी **डेन वैन नीकेर्क** और न्यूजीलैंड के सलामी बल्लेबाज **डेवोन कॉनवे** शामिल हैं।
- इंग्लैंड के पूर्व कप्तान **जो रूट** को विश्व की अग्रणी क्रिकेटर का ताज पहनाया गया है, जबकि दक्षिण अफ्रीका की **लिजेल ली** को विश्व की अग्रणी महिला क्रिकेटर और पाकिस्तान के **मोहम्मद रिजवान** को विश्व अग्रणी टी20 क्रिकेटर नामित किया गया है।

**राष्ट्रीय पंचायती राज दिवस 2022: 24th April**

**राष्ट्रीय पंचायती राज दिवस (National Panchayati Raj Day)** भारत में एक राष्ट्रीय अवकाश है जो पंचायती राज व्यवस्था का सम्मान करता है। यह दिवस प्रत्येक वर्ष 24 अप्रैल को मनाया जाता है। 1992 में पारित 73वां संविधान संशोधन अधिनियम भी इसी दिन मनाया जाता है। पंचायती राज प्रणाली, जो देश के सबसे पुराने शासी संगठनों में से एक है, भारत में लगभग 6 लाख समुदायों को नियंत्रित करती है।



यह दिन शुरू में अप्रैल 2010 में सत्ता के विकेंद्रीकरण के उपलक्ष्य में मनाया गया था, जिसे भारत के सबसे महत्वपूर्ण मील के पत्थर में से एक माना जाता है। जैसे-जैसे पंचायती राज दिवस 2022 नजदीक आ रहा है, हम इस दिवस के इतिहास, महत्व और विषय से सम्बंधित जानकारी आपके लिए लेकर आए हैं।

**पंचायती राज दिवस: महत्व (PANCHAYATI RAJ DAY: IMPORTANCE)**

यह दिन महत्वपूर्ण है क्योंकि 1957 में केंद्रीय बिजली व्यवस्था में सुधार लाने के लक्ष्य के साथ **बलवंतराय मेहता** की अध्यक्षता में एक समिति का गठन किया गया था। अध्ययन के अनुसार समिति ने एक विकेंद्रीकृत पंचायती राज पदानुक्रम का सुझाव दिया, जिसमें ग्राम स्तर पर **ग्राम पंचायतें**, ब्लॉक स्तर पर **पंचायत समिति** और जिला स्तर पर जिला परिषद हो।

**पंचायती राज दिवस: थीम (PANCHAYATI RAJ DAY: THEME)**

प्रधानमंत्री हर साल ग्राम पंचायतों के सदस्यों से मिलते हैं और उनकी प्रगति रिपोर्ट की समीक्षा करते हैं। इसके अलावा, विभिन्न प्रकार के ग्राम स्तर के उत्सव, सेमिनार और अन्य कार्यक्रम आयोजित किए जाते हैं। इस साल, हालांकि, यह बिना थीम के आयोजित किया जाएगा।

पुरस्कार समारोह, जो पंचायत सशक्तिकरण जवाबदेही प्रोत्साहन योजना के तहत देश भर की पंचायतों के उत्कृष्ट कार्यों को उनकी भागीदारी के लिए सम्मानित करेगा, इस वर्ष इस आयोजन का केंद्र बिंदु होगा। **राष्ट्रीय पंचायती राज दिवस** पर केंद्र सरकार लगभग 170 पंचायती राज संस्थाओं को सम्मानित करती है।

**पृष्ठभूमि (BACKGROUND)**

इस तथ्य के बावजूद कि **पंचायती राज** संस्थाएं लंबे समय से अस्तित्व में हैं, यह देखा गया है कि ये नियमित चुनावों की कमी सहित कई कारकों के कारण व्यवहार्य और उत्तरदायी लोगों के निकायों की स्थिति और गरिमा जैसे कि नियमित चुनावों की कमी, लंबे समय तक सुपर सत्र, कमजोर वर्गों जैसे अनुसूचित जाति, अनुसूचित जनजाति और महिलाओं का अपर्याप्त प्रतिनिधित्व, शक्तियों का अपर्याप्त हस्तांतरण, और वित्तीय संसाधनों की कमी सहित कई कारकों के कारण को प्राप्त करने में सक्षम नहीं हैं।

**24 अप्रैल 1993** को प्रभावी हुए संविधान (73वां संशोधन) अधिनियम 1992 ने पंचायती राज संस्थाओं को संवैधानिक दर्जा दिया। नतीजतन, यह तारीख लोगों को सरकारी सत्ता के विकेंद्रीकरण के इतिहास में एक महत्वपूर्ण बिंदु का प्रतीक है। ग्रामीण भारत पर **73वें संशोधन** का प्रभाव स्पष्ट है, क्योंकि इसने सत्ता की गतिशीलता को अपूरणीय रूप से बदल दिया है। नतीजतन, भारत सरकार ने राज्यों के साथ मिलकर 24 अप्रैल को **राष्ट्रीय पंचायती राज दिवस** के रूप में मनाने का फैसला किया। स्मारक का नेतृत्व पंचायती राज मंत्रालय कर रहा है।

**राष्ट्रीय समाचार**

- भारत के प्रधान मंत्री **नरेंद्र मोदी** ने हनुमान जयंती के अवसर पर वीडियो कॉन्फ्रेंसिंग के माध्यम से बापू केशवानंद जी के आश्रम में **गुजरात के मोरबी में भगवान हनुमान जी की 108 फीट की प्रतिमा** का अनावरण किया है। यह प्रतिमा **'हनुमानजी चार धाम**

- (Hanumanji Char Dham)' परियोजना के तहत देश भर में चारों दिशाओं में बन रही चार प्रतिमाओं में दूसरी है।
- मई में, NITI Aayog ने राष्ट्रीय डेटा और एनालिटिक्स प्लेटफॉर्म (National Data and Analytics Platform - NDAP) लॉन्च करने की योजना बनाई है, जो उपयोगकर्ता के अनुकूल तरीके से सरकारी डेटा देगा और डेटा-संचालित निर्णय लेने और अनुसंधान को प्रोत्साहित करेगा। प्लेटफॉर्म, जिसकी कल्पना 2020 में की गई थी, का उद्देश्य सरकारी स्रोतों में डेटा को मानकीकृत करना और लचीला विश्लेषण प्रदान करना है जो उपयोगकर्ताओं को कई डेटासेट का उपयोग करके आसानी से डेटा का विश्लेषण करने की अनुमति देता है।
  - भारत में पहली पोर्टेबल सोलर रूफटॉप सिस्टम का उद्घाटन गुजरात के गांधीनगर में स्वामीनारायण अक्षरधाम मंदिर परिसर में किया गया है। 10 फोटोवोल्टिक पीवी पोर्ट सिस्टम का निर्माण नई दिल्ली स्थित सर्वोटेक पावर सिस्टम्स लिमिटेड द्वारा किया गया है और जर्मन विकास एजेंसी ज्यूश गेसेलशाफ्ट फर इंटरनेशनल जुसामेनरबीट (Gesellschaft für Internationale Zusammenarbeit - GIZ) द्वारा डिजाइन किया गया है।
  - केंद्रीय स्वास्थ्य मंत्री मनसुख मंडाविया ने 16 अप्रैल से 22 अप्रैल तक आयुष्मान भारत- स्वास्थ्य और कल्याण केंद्रों (Ayushman Bharat- Health and Wellness Centres - AB-HWCs) की चौथी वर्षगांठ के अवसर पर "आज़ादी का अमृत महोत्सव" के तहत एक सप्ताह तक चलने वाले उत्सव का आयोजन किया। 14 अप्रैल 2018 को छत्तीसगढ़ के बीजापुर जिले के एक शांत गांव जंगला में पहले एबी-एचडब्ल्यूसी का उद्घाटन हुआ था।
  - विश्व स्वास्थ्य संगठन ने गुजरात में एक साइट पर अपना ग्लोबल सेंटर फॉर ट्रेडिशनल मेडिसिन (Global Centre for Traditional Medicine) लॉन्च किया, जिसका उद्देश्य आधुनिक विज्ञान के साथ प्राचीन प्रथाओं को मिलाकर इसकी क्षमता को अनलॉक करना है। कार्यक्रम के दौरान डब्ल्यूएचओ के प्रमुख टेड्रोस गेब्रेयसस ने हिंदी में बात की जिसने सभी को हैरान कर दिया। इस कार्यक्रम में डब्ल्यूएचओ के प्रमुख टेड्रोस गेब्रेयसस और मॉरीशस के प्रधान मंत्री श्री प्रविंद कुमार जगन्नाथ उपस्थित थे।
  - ग्रामीण विकास और पंचायती राज विभाग, जम्मू और कश्मीर ने ई-गवर्नेंस पहल के तहत एक ऐप 'जन निगरानी (Jan Nigrani)' लॉन्च किया है, जिसका उद्देश्य लोगों को विभिन्न योजनाओं से संबंधित शिकायतों को ऑनलाइन दर्ज करने में मदद करना है। जन निगरानी ऐप एक 24x7 इंटरनेट-आधारित प्लेटफॉर्म है जिसका उद्देश्य विभाग द्वारा शुरू की गई विभिन्न सरकारी योजनाओं के खिलाफ जम्मू-कश्मीर के निवासियों की शिकायतों को रिपोर्ट करना और उनका समाधान करना है।
  - भारत की साइबर पोस्चर को मजबूत करने के लिए, राष्ट्रीय सुरक्षा परिषद सचिवालय सरकारी अधिकारियों और प्रमुख क्षेत्र के संगठनों के लिए एक राष्ट्रीय साइबर सुरक्षा घटना प्रतिक्रिया अभ्यास (एनसीएक्स इंडिया) आयोजित कर रहा है। राष्ट्रीय साइबर सुरक्षा घटना प्रतिक्रिया अभ्यास राष्ट्रीय सुरक्षा सलाहकार अजीत डोभाल द्वारा शुरू किया गया था।

- केंद्रीय कृषि मंत्री नरेंद्र सिंह तोमर ने हाल ही में नई दिल्ली में NASC परिसर में खरीफ अभियान 2022-23 के लिए कृषि पर राष्ट्रीय सम्मेलन का शुभारंभ किया। दलहन और तिलहन का उत्पादन क्रमशः 269.5 लाख टन और 371.5 लाख टन होगा। तीसरे उच्च अनुमानों के अनुसार, बागवानी उत्पादन 2020-21 में 3310.5 लाख टन तक पहुंचने की उम्मीद है, जो भारतीय बागवानी के लिए अब तक का सबसे बड़ा स्तर है।
- प्रधान मंत्री नरेंद्र मोदी ने गुजरात के दाहोद में आयोजित एक समारोह में 22,000 करोड़ रुपये की विभिन्न परियोजनाओं की आधारशिला रखी और उद्घाटन किया। दाहोद जिला दक्षिणी क्षेत्र में क्षेत्रीय जल आपूर्ति योजना जो नर्मदा नदी बेसिन पर लगभग 840 करोड़ रुपये की लागत से निर्मित है और दाहोद स्मार्ट सिटी, जिससे लगभग 335 करोड़ रुपये की लागत से निर्मित किया गया है।

### राज्य समाचार

- मणिपुर के मुख्यमंत्री, एन बीरेन सिंह ने घोषणा की कि एक 165 फुट ऊंचा भारतीय राष्ट्रीय ध्वज, पूर्वोत्तर में सबसे ऊंचा, मणिपुर के बिष्णुपुर जिले के मोइरंग में इंडियन नेशनल आर्मी (आईएनए) मुख्यालय परिसर में फहराया जाएगा, जिसके लिए पहले ही एक पोल लगाया जा चुका है।
- कर्नाटक राज्य सरकार ने NIMHANS और नीति आयोग के साथ मिलकर जनवरी में कर्नाटक ब्रेन हेल्थ इनिशिएटिव (Ka-BHI) लॉन्च किया। भारतीय क्रिकेटर रॉबिन उथप्पा (Robin Uthappa) को हाल ही में कर्नाटक- ब्रेन हेल्थ इनिशिएटिव (Ka-BHI) का ब्रांड एंबेसडर नियुक्त किया गया है। तीन पायलट अस्पतालों में डॉक्टरों का प्रशिक्षण और ब्रेन हेल्थ क्लिनिक शुरू करने की तैयारी भी शुरू हो गई है।

### अंतर्राष्ट्रीय समाचार

- संयुक्त राष्ट्र की जारी एक रिपोर्ट के अनुसार, महामारी ने पिछले साल 77 मिलियन अतिरिक्त लोगों को गंभीर गरीबी में धकेल दिया और कई विकासशील देश ऋण चुकौती की भारी लागत के कारण उबरने में असमर्थ हैं - और यह यूक्रेन में संकट के अतिरिक्त बोझ से पहले था।
- इंडोनेशिया ने नई दिल्ली के अधिकारियों द्वारा खाद्य सुरक्षा का मूल्यांकन करने वाली प्रयोगशालाओं को पंजीकृत करने और विश्लेषण के प्रमाण पत्र (सीओए) जारी करने में विफलता का हवाला देते हुए, भारत से कृषि उत्पादों के आयात को रोक दिया है, जिससे अनाज निर्यातकों में चिंता पैदा हो गई है।
- फिलीपींस में आए उष्णकटिबंधीय तूफान मेगी के कारण भूस्खलन और बाढ़ में लगभग 167 लोगों की मौत हुई। राष्ट्रीय आपदा संगठन के अनुसार 110 लोग लापता हैं और 19 लाख लोग प्रभावित हुए हैं। मध्य लेयते प्रांत के बेबे शहर के आसपास के गांवों में पहाड़ी हिमस्खलन और उफनती नदियों ने कहर बरपाया।
- मंत्रालय के एक संदेश के अनुसार, रूस के काला सागर बेड़े के प्रमुख, मोस्कवा (Moskva) को बंदरगाह पर ले जाया जा रहा था, जब वह तूफानी लहरों के कारण डूब गया। 510-क्यू मिसाइल

कूजर, जिसने यूक्रेन पर रूस के नौसैनिक हमले का नेतृत्व किया, देश की सैन्य शक्ति का प्रतीक था।

- भारतीय-अमेरिकी नौसेना की दिग्गज शांति सेठी (Shanti Sethi) को यूएसए की उपराष्ट्रपति कमला हैरिस की रक्षा सलाहकार के रूप में नियुक्त किया गया है। शांति सेठी एक प्रमुख अमेरिकी नौसेना के लड़ाकू जहाज की पहली भारतीय-अमेरिकी कमांडर हैं। शांति सेठी ने दिसंबर 2010 से मई 2012 तक गाइडेड-मिसाइल विध्वंसक, यूएसएस डीकैचर की कमान संभाली।
- उत्तरी अटलांटिक संधि संगठन द्वारा मान्यता प्राप्त साइबर संगठन दुनिया का सबसे बड़ा और सबसे जटिल "लाइव-फायर" साइबर रक्षा अभ्यास आयोजित करेगा। एस्टोनिया में नाटो कोऑपरेटिव साइबर डिफेंस सेंटर ऑफ एक्सीलेंस के अनुसार, द्विवार्षिक लॉकड शील्ड्स इवेंट को वास्तविक समय के हमलों के खिलाफ राष्ट्रीय आईटी सिस्टम और महत्वपूर्ण बुनियादी ढांचे की रक्षा करने वाले साइबर सुरक्षा विशेषज्ञों के कौशल में सुधार करने के लिए डिज़ाइन किया गया है।
- पैट्रिक अची (Patrick Achi) को आइवरी कोस्ट के प्रधान मंत्री के रूप में राष्ट्रपति अलासेन औटारा (Alassane Ouattara) द्वारा फिर से नियुक्त किया गया है। उन्हें मार्च 2021 में प्रधान मंत्री नियुक्त किया गया था। वह पश्चिम अफ्रीकी राज्य (आइवरी कोस्ट) में पिछले तीन वर्षों में अमादौ गॉन कूलिबली (जिनकी 2020 में मृत्यु हो गई) और हमीद बकायोको (जिनकी 2021 में मृत्यु हो गई) के बाद तीसरे प्रधान मंत्री थे।
- रूसी राष्ट्रपति व्लादिमीर पुतिन ने कहा कि उनकी सेना ने एक बड़े परमाणु पेलोड को ले जाने में सक्षम अंतरमहाद्वीपीय बैलिस्टिक मिसाइल का सफलतापूर्वक परीक्षण किया था, लेकिन पेंटागन ने कहा कि मिसाइल ने अमेरिका के लिए एक बड़ा खतरा पैदा नहीं किया। रूस का सबसे शक्तिशाली ICBM RS-28 Sarmat है, जिसे नाटो द्वारा "Satan 2" कहा जाता है।

### समझौते/MoUs

- अंतर्राष्ट्रीय वित्तीय सेवा केंद्र प्राधिकरण (International Financial Services Centres Authority - IFSCA) ने अंतर्राष्ट्रीय वित्तीय सेवा केंद्रों में बीमा क्षेत्र में क्षमता बनाने और योग्य प्रतिभा पूल स्थापित करने के लक्ष्य के साथ राष्ट्रीय बीमा अकादमी (National Insurance Academy) के साथ एक समझौता ज्ञापन (MOU) पर हस्ताक्षर किए हैं।
- नीति आयोग और यूनिसेफ इंडिया संयुक्त रूप से 'भारत के बच्चों के राज्य: बहुआयामी बाल विकास में स्थिति और रुझान' पर पहली रिपोर्ट विकसित और लॉन्च करेंगे। यह निर्णय शुक्रवार को लिया गया जब दोनों संस्थानों ने एक आशय के वक्तव्य (एसओआई) पर हस्ताक्षर किए; भारत में बच्चों के अधिकारों को साकार करने की दिशा में आपसी प्रतिबद्धता को दोहराते हुए।
- त्रिपुरा राज्य सरकार ने राज्य में एक अंतरराष्ट्रीय ग्रेड डेटा केंद्र स्थापित करने के लिए NIXI-CSC डेटा सेवा केंद्र के साथ एक समझौता ज्ञापन (MoU) पर हस्ताक्षर किए। अनुमानित डाटा सेंटर स्थापित करने के लिए, नेशनल इंटरनेट एक्सचेंज ऑफ इंडिया

(NIXI) और CSE ई-गवर्नेंस सर्विसेज लिमिटेड ने NIXI-CSC डेटा सर्विसेज सेंटर नामक एक संयुक्त उद्यम का गठन किया है।

### पुस्तकें और लेखक

- डॉ बीआर अंबेडकर की 131 वीं जयंती के अवसर पर, राजेश तलवार (Rajesh Talwar) द्वारा लिखित "द बाय हू रोट ए कॉन्स्ट्रक्शन: ए प्ले फॉर चिल्ड्रन ऑन ह्यूमन राइट्स" नामक एक नई पुस्तक जो भीमराव रामजी अंबेडकर के बचपन की अपनी यादों पर एक तथ्य-आधारित नाटक है का विमोचन किया गया है। यह पोनीटेल बुक्स द्वारा प्रकाशित किया गया है। तलवार की लिखी किताबों में "द वैनिशिंग ऑफ सुभाष बोस", "गांधी, अंबेडकर, और फोर-लेग्ड स्कॉर्पियन" और "औरंगजेब" शामिल हैं।

### बैंकिंग/अर्थव्यवस्था/व्यापार समाचार

- लंदन स्थित क्रिप्टोकॉरेसी ऋणदाता, नेक्सो (Nexo) ने दुनिया का पहला "क्रिप्टो-समर्थित (crypto-backed)" भुगतान कार्ड लॉन्च करने के लिए वैश्विक भुगतान कंपनी मास्टरकार्ड के साथ हाथ मिलाया है। इलेक्ट्रॉनिक मनी फर्म DiPocket नेक्सो की कार्ड जारीकर्ता है। कार्ड को न्यूनतम भुगतान, मासिक या निष्क्रियता शुल्क की आवश्यकता नहीं है। प्रति माह 20,000 यूरो तक के लिए कोई एफएक्स शुल्क नहीं है। उन ग्राहकों के लिए ब्याज 0% पर रहता है जो 20% या उससे कम के लोन-टू-वैल्यू रेश्यो को बनाए रखते हैं।
- स्टेट बैंक ऑफ इंडिया (एसबीआई), भारत का सबसे बड़ा वाणिज्यिक बैंक, ने अपने अंतर्राष्ट्रीय वित्तीय सेवा केंद्र (आईएफएससी) गुजरात इंटरनेशनल फाइनेंस टेक (गिफ्ट) सिटी शाखा के माध्यम से तीन साल की सिंडिकेटेड ऋण सुविधा के माध्यम से 500 मिलियन अमेरिकी डालर जुटाए हैं। यह सुविधा 400 मिलियन अमेरिकी डॉलर की है, जिसमें 100 मिलियन अमेरिकी डॉलर का ग्रीनशू विकल्प है। दूसरी ओर, एसबीआई ने मूल्य निर्धारण की जानकारी नहीं दी। SBI की गिफ्ट सिटी शाखा ने अपना पहला अपतटीय USD सिक्वोर्ड ओवरनाइट फाइनेंसिंग रेट (SOFR) लिंक्ड सिंडिकेटेड लोन बढ़ाया है।



- भारतीय रिजर्व बैंक (RBI) ने गैर-बैंकिंग वित्त कंपनियों (NBFC) के लिए उनके बड़े एक्सपोजर से संबंधित नियमों को कड़ा कर दिया है। आरबीआई ने एनबीएफसी के कुल एक्सपोजर को कैप किया है



- जो पूंजी आधार के 20% पर एक इकाई की ऊपरी परत में हैं। बोर्ड की मंजूरी से सीमा को केवल 5% और बढ़ाया जा सकता है। एक विशेष उधारकर्ता समूह के लिए, अधिकतम सीमा 25% है, अतिरिक्त 10% के साथ यदि जोखिम बुनियादी ढांचे की ओर है।
- मणपुरम फाइनेंस लिमिटेड (Manappuram Finance Limited) पर भारतीय रिजर्व बैंक (RBI) द्वारा नो योर कस्टमर (KYC) और प्रीपेड पेमेंट इंस्ट्रुमेंट्स रेगुलेशंस (PPI) का पालन करने में विफल रहने के लिए 17.63 लाख रुपये का जुर्माना लगाया गया था।
  - एचडीएफसी लिमिटेड, एक बंधक ऋणदाता, ने बुधवार को अपनी निजी इक्विटी शाखा, एचडीएफसी कैपिटल एडवाइजर्स में 10% हिस्सेदारी अबू धाबी निवेश प्राधिकरण (एडीआईए) की पूर्ण स्वामित्व वाली सहायक कंपनी को 184 करोड़ रुपये में बेचने की घोषणा की।
  - धनलक्ष्मी बैंक ने करो के संग्रह के लिए केंद्रीय प्रत्यक्ष कर बोर्ड (सीबीडीटी) और केंद्रीय अप्रत्यक्ष कर और सीमा शुल्क बोर्ड (सीबीआईसी) के साथ एक समझौता ज्ञापन पर हस्ताक्षर किए हैं। धनलक्ष्मी बैंक ने एक नियामकीय फाइलिंग में कहा कि भारतीय रिजर्व बैंक (आरबीआई) ने महालेखा नियंत्रक की सिफारिश के आधार पर बैंक को विभिन्न करो को एकत्र करने के लिए अधिकृत किया है।
  - बिजली की कीमतों में वृद्धि और खाद्य तेल की बढ़ती कीमतों के कारण मार्च के महीने में भारत में थोक मूल्य सूचकांक (wholesale price index - WPI) आधारित मुद्रास्फीति बढ़कर 14.55% हो गई है। मार्च 2022 में, खनिज तेल, कच्चे पेट्रोलियम और प्राकृतिक गैस, और बुनियादी धातुओं की कीमतों में वृद्धि के कारण मुद्रास्फीति की उच्च दर दर्ज की गई थी क्योंकि रूस-यूक्रेन संघर्ष के कारण वैश्विक आपूर्ति श्रृंखला में व्यवधान था। मार्च 2021 में WPI आधारित महंगाई दर 7.89% थी।
  - अंतर्राष्ट्रीय मुद्रा कोष (International Monetary Fund- IMF) ने 19 अप्रैल, 2022 को जारी अपनी नवीनतम विश्व आर्थिक आउटलुक रिपोर्ट में वित्त वर्ष 23 में भारत के सकल घरेलू उत्पाद (GDP) के विकास के अनुमान को घटाकर 8.2 प्रतिशत कर दिया है। इससे पहले जनवरी की रिपोर्ट में यह 9 फीसदी रहने का अनुमान लगाया गया था। आईएमएफ ने भारत के वित्त वर्ष 24 के सकल घरेलू उत्पाद के विकास के अनुमान को भी घटाकर 6.9 प्रतिशत कर दिया है। पहले यह 7.1 फीसदी था। वैश्विक अर्थव्यवस्था के मामले में, आईएमएफ ने कैलेंडर वर्ष 2022 के विकास के अनुमान को 4.4 प्रतिशत से घटाकर 3.6 प्रतिशत कर दिया है।
  - पेटीएम प्रधानमंत्रियों के संग्रहालय के लिए एक आधिकारिक डिजिटल भुगतान भागीदार बन गया है। यह सुपरफास्ट, सुविधाजनक और सुरक्षित लेनदेन के लिए रास्ता बनाने के लिए अपने भुगतान गेटवे, ईडीसी (इलेक्ट्रॉनिक डेटा कैप्चर) मशीनों और क्यूआर कोड भुगतान विकल्पों की पेशकश कर रहा है। संग्रहालय, जो भारत के पूर्व प्रधानमंत्रियों को श्रद्धांजलि है, 21 अप्रैल, 2022 को जनता के लिए खोला जाएगा। संग्रहालय के उद्घाटन से पहले पीएम मोदी ने संग्रहालय का पहला टिकट भी खरीदा।

- विश्व बैंक ने 2022 के लिए वैश्विक विकास अनुमान को घटाकर 3.2% कर दिया है। पहले यह 4.1 फीसदी रहने का अनुमान था। विश्व अर्थव्यवस्था पर यूक्रेन पर रूस के आक्रमण के प्रभाव के कारण नीचे की ओर संशोधन है।
- भारतीय प्रतिभूति और विनियम बोर्ड की नियामकीय लाभ एवं प्रौद्योगिकी समाधान सलाहकार परिषद को नियामकीय लाभ एवं प्रौद्योगिकी समाधान सलाहकार समिति (अलर्ट्स) के रूप में पुनर्गठन किया गया है। सात सदस्यीय पैनल का नेतृत्व अब सुनील बाजपेयी करेंगे।
- भारत श्रीलंकाई द्वीप राष्ट्र को ईंधन खरीदने में मदद करने के लिए अतिरिक्त \$500 मिलियन की वित्तीय सहायता प्रदान करेगा, और वहीं बांग्लादेश कोलंबो की मदद के लिए \$450 मिलियन स्वैप पुनर्भुगतान को स्थगित करने के लिए तैयार है। यह दूसरा 500 मिलियन डॉलर का गैसोलीन क्रेडिट है जो भारत ने श्रीलंका की सरकार को दिया है जो वर्तमान में देश के सबसे बड़े वित्तीय संकट से जूझ रहा है।

### नियुक्तियां/इस्तीफा

- मंत्रिमंडल की नियुक्ति समिति ने भारत सरकार के अतिरिक्त सचिव के पद और वेतन में 27 जनवरी 2022 से एयर इंडिया एसेट होलिंग (एआईएचएल) के अध्यक्ष और प्रबंध निदेशक (सीएमडी) के रूप में विक्रम देव दत्त (Vikram Dev Dutt) की नियुक्ति को मंजूरी दी।
- लेफ्टिनेंट जनरल मनोज पांडे (Manoj Pande) को अगले थल सेनाध्यक्ष के रूप में नियुक्त किया गया है। लेफ्टिनेंट जनरल पांडे थल सेनाध्यक्ष हैं। वह जनरल एमएम नरवणे (MM Naravane) का स्थान लेंगे, जो 30 अप्रैल, 2022 को सेवानिवृत्त होने वाले हैं। लेफ्टिनेंट जनरल मनोज पांडे सेना प्रमुख के रूप में नियुक्त होने वाले कोर ऑफ इंजीनियर्स के पहले अधिकारी हैं।
- भारत के दलहन व्यापार और उद्योग के लिए शीर्ष निकाय इंडिया पल्स एंड ग्रेन्स एसोसिएशन (India Pulses and Grains Association - IPGA) ने तत्काल प्रभाव से बिमल कोठारी (Bimal Kothari) को नया अध्यक्ष नियुक्त किया है। कोठारी ने जीतू भेड़ा (Jitu Bheda) का स्थान लिया, जो 2018 से आईपीजीए के अध्यक्ष थे। एसोसिएशन के प्रमुख संस्थापक सदस्यों में से एक, कोठारी 2011 से आईपीजीए के उपाध्यक्ष हैं, जब यह गठित हुआ था।
- आईटी प्रमुख विप्रो ने भारत के लिए कंट्री हेड के रूप में सत्य ईश्वरन (Satya Easwaran) की नियुक्ति की घोषणा की है। वह रणनीतिक परामर्श, परिवर्तन और आधुनिकीकरण के माध्यम से भारत में विप्रो के कारोबार को मजबूत करने के प्रभारी होंगे।
- डिजिट इश्योरेंस ने 20 अप्रैल, 2022 से जसलीन कोहली (Jasleen Kohli) को कंपनी का नया प्रबंध निदेशक (एमडी) और मुख्य कार्यकारी अधिकारी (सीईओ) नियुक्त किया है। वह विजय कुमार की जगह लेंगी जो 19 अप्रैल, 2022 को कंपनी से सेवानिवृत्त हुए थे। उन्होंने डिजिट में मुख्य वितरण अधिकारी (सीडीओ) के रूप में कार्य किया, जहां वह कंपनी के सभी बिक्री और वितरण चैनलों के लिए जिम्मेदार थीं।



- लेफ्टिनेंट जनरल **मनोज कुमार कटियार (Manoj Kumar Katiyar)** को सैन्य अभियान का अगला महानिदेशक नियुक्त किया गया है। वह एक मई को नए कार्यालय का कार्यभार संभालेंगे। राष्ट्रीय रक्षा अकादमी के पूर्व छात्र लेफ्टिनेंट जनरल कटियार को **जून 1986 में राजपूत रेजीमेंट की 23वीं बटालियन** में कमीशन दिया गया था।
- प्रॉक्टर एंड गैबल इंडिया ने इंडोनेशिया में कंपनी के कारोबार का नेतृत्व करने वाले **एल.वी. वैद्यनाथन (LV Vaidyanathan)** को नया मुख्य कार्यकारी अधिकारी नियुक्त किया। उन्होंने **मधुसूदन गोपालन** का स्थान लिया जो मूल कंपनी में एक नई भूमिका में चले जाएंगे। वैद्यनाथन 1 जुलाई, 2022 से सीईओ के रूप में कार्यभार संभालेंगे।
- गृह मंत्रालय द्वारा जारी अधिसूचना के अनुसार वरिष्ठ आईएएस अधिकारी **नरेश कुमार (Naresh Kumar)** को दिल्ली का मुख्य सचिव नियुक्त किया गया है। **AGMUT कैडर के 1987 बैच के आईएएस अधिकारी कुमार** को अरुणाचल प्रदेश से दिल्ली स्थानांतरित किया गया है। स्थानांतरित होने से पहले, वह अरुणाचल प्रदेश के मुख्य सचिव थे।
- **बबीता सिंह (Babita Singh)**, एक सीरियल उद्यमी, को नई दिल्ली में एशिया अफ्रीका कंसोर्टियम (एएसी) के सहयोग से आयोजित **इंडिया इंटरनेशनल कॉन्क्लेव 2022** में शिक्षा, खेल, कला, संस्कृति और कूटनीति के माध्यम से शांति को बढ़ावा देने में उनके काम के लिए **ग्लोबल पीस एंबेसडर** नामित किया गया था।
- प्रधान मंत्री के विज्ञान, प्रौद्योगिकी और नवाचार सलाहकार परिषद के सदस्य **अजय कुमार सूद (Ajay Kumar Sood)** को प्रसिद्ध जीवविज्ञानी के **विजयराघवन** की जगह लेने के लिए तीन साल की अवधि के लिए पद पर नियुक्त किया गया है। कैबिनेट की नियुक्ति समिति (एसीसी) ने सूद की सरकार के प्रधान वैज्ञानिक सलाहकार के रूप में नियुक्ति को मंजूरी दे दी है।

#### रक्षा समाचार

- अभ्यास **कृपाण शक्ति (KRIPAN SHAKTI)**, एक एकीकृत अग्नि शक्ति अभ्यास हाल ही में भारतीय सेना की त्रिशक्ति कोर द्वारा पश्चिम बंगाल के सिलीगुड़ी के पास तीस्ता फील्ड फायरिंग रेंज (**Teesta Field Firing Ranges - TFFR**) में आयोजित

किया गया था। अभ्यास का नेतृत्व लेफ्टिनेंट जनरल तरुण कुमार और त्रिशक्ति कोर के जनरल ऑफिसर कमांडिंग ने किया।

- नई दिल्ली में, **सेना कमांडरों का सम्मेलन**, एक शीर्ष स्तरीय द्विवार्षिक कार्यक्रम, शुरू हो गया है। सम्मेलन उच्च स्तरीय चर्चाओं के लिए एक संस्थागत मंच के रूप में कार्य करता है जो भारतीय सेना के लिए **प्रमुख नीतिगत निर्णय** लेता है।
- **भारतीय तटरक्षक बल (ICG)** ने 19 अप्रैल, 2022 को दो दिवसीय राष्ट्रीय स्तर के प्रदूषण प्रतिक्रिया अभ्यास, '**NATPOLREX-VIII**' के **8वें संस्करण** की शुरुआत मोरमुगाओ बंदरगाह, गोवा से की। समुद्री रिसाव की तैयारी अभ्यास का उद्घाटन रक्षा सचिव **डॉ अजय कुमार** ने किया। अभ्यास में 50 एजेंसियों के 85 से अधिक प्रतिभागियों ने भाग लिया, जिनमें 22 मित्र देशों और अंतर्राष्ट्रीय संगठनों के 29 पर्यवेक्षक और श्रीलंका और बांग्लादेश के दो तटरक्षक जहाज शामिल हैं।
- **भारतीय नौसेना ने मुंबई में मझगांव डॉक लिमिटेड (एमडीएल) के कान्होजी आंग्रे वेट बेसिन में प्रोजेक्ट 75** के तहत फ्रेंच स्कॉर्पीन-श्रेणी की छठी और आखिरी पनडुब्बी, **यार्ड 11880** लॉन्च की। पनडुब्बी का नाम '**वगशीर (Vagsheer)**' रखा गया है। भारतीय नौसेना में शामिल होने से पहले पनडुब्बी को अब कठोर बंदरगाह परीक्षण और समुद्री परीक्षणों से गुजरना होगा। इन पनडुब्बियों को फ्रांसीसी नौसेना रक्षा और ऊर्जा कंपनी 'डीसीएनएस' द्वारा डिजाइन किया गया है जबकि मझगांव डॉक लिमिटेड, मुंबई ने इनका निर्माण किया है।

#### पुरस्कार और मान्यताएं

- **नागरिक उड्डयन मंत्रालय (MoCA)** की प्रमुख योजना क्षेत्रीय कनेक्टिविटी योजना **UDAN (UdeDeshka Aam Nagrik)** को "नवाचार (सामान्य) – केंद्रीय" श्रेणी के तहत लोक प्रशासन 2020 में उत्कृष्टता के लिए प्रधान मंत्री पुरस्कार हेतु चुना गया है।
- सड़क परिवहन और राजमार्ग मंत्री **नितिन गडकरी** ने दिल्ली में कई श्रेणियों में **2021 AIMA मैनेजिंग इंडिया अवार्ड्स (AIMA)** प्रदान किए। फिल्म श्रेणी में **सरदार उधम के लिए शूजीत सरकार (Shoojit Sircar)** को **डायरेक्टर ऑफ द ईयर अवार्ड** से सम्मानित किया गया। इस साल, एआईएमए मैनेजिंग इंडिया अवार्ड्स के 12वें संस्करण का आयोजन 7वें नेशनल लीडरशिप कॉन्क्लेव के साथ ही किया जा रहा है।
- **इंडसइंड बैंक** को सर्वश्रेष्ठ-इन-क्लास एंटरप्राइज पेमेंट्स हब (**Enterprise Payments Hub - EPH**) बनाने के लिए 'पेमेंट्स सिस्टम ट्रांसफॉर्मेशन' की श्रेणी के तहत वैश्विक 'सेलेंट मॉडल बैंक' पुरस्कार से सम्मानित किया गया है। यह पुरस्कार क्लाउड-आधारित केंद्रीय भुगतान केंद्र बनाने में बैंक की उत्कृष्ट यात्रा को मान्यता देता है।
- केंद्रीय इस्पात मंत्रालय कल यहां "नेशनल मेटलर्जिस्ट अवार्ड (**National Metallurgist Award**) 2021" का आयोजन करेगा। केंद्रीय इस्पात मंत्री **श्री राम चंद्र प्रसाद सिंह** इस कार्यक्रम की मेजबानी करेंगे। कार्यक्रम का उद्देश्य विनिर्माण, अनुसंधान एवं

विकास, डिजाइन, शिक्षा, अपशिष्ट प्रबंधन, ऊर्जा संरक्षण आदि को कवर करते हुए लोहा और इस्पात के क्षेत्र में काम कर रहे धातुकर्मियों / इंजीनियरों के उत्कृष्ट योगदान तथा आत्मनिर्भर भारत के उद्देश्यों को प्राप्त करने में उनके विशिष्ट योगदान को मान्यता देना है।

- इंडो-अमेरिकन चैंबर ऑफ कॉमर्स ने जनरल एटॉमिक्स ग्लोबल कॉरपोरेशन के भारतीय-अमेरिकी मुख्य कार्यकारी अधिकारी विवेक लाल (Vivek Lal) को रक्षा क्षेत्र में उनके योगदान की सराहना के लिए प्रतिष्ठित उद्यमी नेतृत्व पुरस्कार (Entrepreneur Leadership Awards) के लिए चुना गया है। इंडो-अमेरिकन चैंबर ऑफ कॉमर्स (IACC) की स्थापना 1968 में हुई थी और यह भारत-अमेरिका वाणिज्यिक सहयोग के लिए प्रमुख द्विपक्षीय चैंबर है।

### शिखर सम्मेलन और सम्मेलन

- तीन दिवसीय "स्मार्ट सिटीज, स्मार्ट शहरीकरण (Smart Cities, Smart Urbanization)" सम्मेलन आज सूरत में शुरू हुआ। स्वतंत्रता की 75वीं वर्षगांठ मनाने के लिए माननीय प्रधान मंत्री द्वारा दिए गए आजादी का अमृत महोत्सव (AKAM) के स्पष्ट आह्वान के तहत, यह कार्यक्रम आवास और शहरी मामलों के मंत्रालय (MoHUA), भारत सरकार द्वारा सूरत स्मार्ट सिटी कॉर्पोरेशन डेवलपमेंट लिमिटेड के सहयोग से आयोजित किया जा रहा है।
- प्रधान मंत्री श्री नरेंद्र मोदी गुजरात के गांधीनगर में महात्मा मंदिर में वैश्विक आयुष निवेश और नवाचार शिखर सम्मेलन 2022 का उद्घाटन करेंगे। तीन दिवसीय सम्मेलन प्रमुख नीति निर्माताओं, उद्यमियों, निवेशकों, स्टार्टअप्स और अन्य राष्ट्रीय और अंतरराष्ट्रीय खिलाड़ियों को एक साथ लाएगा ताकि नवाचार पर चर्चा की जा सके और भारत उद्यमिता के लिए वैश्विक आयुष गंतव्य कैसे बन सकता है।
- केंद्रीय बंदरगाह, नौवहन और जलमार्ग और आयुष मंत्री सर्बानंद सोनोवाल ने कहा कि पहला अतुल्य भारत अंतर्राष्ट्रीय कूज सम्मेलन-2022 मुंबई में आयोजित किया जाएगा। मुंबई में दो दिवसीय कार्यक्रम का आयोजन बंदरगाह, नौवहन और जलमार्ग मंत्रालय, मुंबई पोर्ट अथॉरिटी और फेडरेशन ऑफ इंडियन चैंबर्स ऑफ कॉमर्स एंड इंडस्ट्री (फिक्की) द्वारा किया जा रहा है।

### बैंक और रिपोर्ट

- विश्व बैंक नीति अनुसंधान कार्य पत्र के अनुसार भारत में अत्यधिक गरीबी दर 2011 में 22.5% से गिरकर 2019 में 10.2% हो गई है। यह देश में 2011 से 2019 के बीच अत्यधिक गरीबी की संख्या में 12.3 प्रतिशत की गिरावट का प्रतिनिधित्व करता है। ग्रामीण क्षेत्रों में गिरावट शहरी क्षेत्रों की तुलना में बहुत अधिक थी।
- सीरम इंस्टीट्यूट ऑफ इंडिया (एसआईआई) के अध्यक्ष और प्रबंध निदेशक, डॉ साइरस एस पूनावाला (Cyrus S Poonawalla) ने हरुन ग्लोबल हेल्थकेयर रिच लिस्ट 2022 में शीर्ष स्थान हासिल किया है और हेल्थकेयर सेक्टर 2022 में सबसे अमीर अरबपति बन गए हैं। वह 26 बिलियन अमरीकी डालर (41% ऊपर) के नए मूल्य के साथ सूची में सबसे ऊपर है। साइरस पूनावाला के बाद थॉमस फ्रिस्ट जूनियर और फैमिली ऑफ

एचसीए हेल्थकेयर, माइंड्रे के ली ज़िटिंग और जू हेंग 19 बिलियन अमरीकी डालर के शुद्ध मूल्य के साथ दूसरे स्थान पर हैं। सन फार्मास्युटिकल्स के दिलीप सांघवी एंड फैमिली 18 अरब डॉलर की संपत्ति के साथ पांचवें स्थान पर हैं।

### खेल समाचार

- 35 वर्षीय, न्यूजीलैंड के पेसर (तेज गेंदबाज) हामिश बेनेट (Hamish Bennett) ने अपने 17 साल पुराने क्रिकेट करियर से संन्यास की घोषणा की है, जिसमें 2021/22 सीज़न आखिरी है। सेवानिवृत्त होने से पहले, बेनेट ने सितंबर 2021 में पाकिस्तान के मीरपुर में बांग्लादेश के खिलाफ T20I में न्यूजीलैंड का प्रतिनिधित्व किया।
- शीर्ष भारतीय तैराक साजन प्रकाश (Sajan Prakash) ने डेनमार्क के कोपेनहेगन में दानिश ओपन स्विमिंग मीट में पुरुषों की 200 मीटर बटरफ्लाइ का स्वर्ण पदक जीता।
- हरियाणा फाइनल में विनियमन समय पर 1-1 से समाप्त होने के बाद शूटआउट में तमिलनाडु को 3-1 से हराकर 12वीं सीनियर पुरुष राष्ट्रीय हॉकी चैम्पियनशिप के चैंपियन के रूप में उभरा है। टूर्नामेंट 6 से 17 अप्रैल, 2022 तक भोपाल, मध्य प्रदेश में आयोजित किया गया था। हरियाणा ने 2011 के बाद पहली बार ट्रॉफी जीती है। कर्नाटक ने तीसरे/चौथे स्थान के वर्गीकरण मैच में महाराष्ट्र को 4-3 से हराया।
- भारतीय ग्रैंडमास्टर डोमारजू गुकेश (Dommaraju Gukesh) ने स्पेन के कैस्टिले-ला मांचा में 48वां ला रोडा इंटरनेशनल ओपन शतरंज टूर्नामेंट का खिताब जीता। उन्होंने फाइनल राउंड में इस्त्राइल के विक्टर मिखालेव्स्की (Victor Mikhalevski) को हराया।
- अपनी तरह की पहली पहल में, तकनीकी राजधानी बेंगलुरु में आयोजित होने वाले खेलो इंडिया यूनिवर्सिटी गेम्स के दूसरे संस्करण का अपना मोबाइल एप्लिकेशन होगा। इस ऐप को युवा अधिकारिता और खेल विभाग (डीवाईईएस) और मेजबान जैन मानद विश्वविद्यालय ने तैयार किया है। 'खेलो इंडिया यूनि गेम्स 2021' मोबाइल ऐप पर 24 अप्रैल से शुरू हो रही इस प्रतिष्ठित प्रतियोगिता से जुड़ी सारी सूचनाएं एक ही जगह उपलब्ध होंगी।
- वेस्टइंडीज के हरफनमौला खिलाड़ी कीरोन पोलाड (Kieron Pollard) ने अंतरराष्ट्रीय क्रिकेट से संन्यास की घोषणा कर दी है। पोलाड, जो वेस्ट इंडीज की सीमित ओवरों की टीमों के कप्तान थे, ने कुल 123 एकदिवसीय और 101 T20I खेले हैं।

### महत्वपूर्ण दिवस

- संयुक्त राष्ट्र हर साल 18 अप्रैल को विश्व धरोहर दिवस (World Heritage Day) मनाता है। यह दिवस मानव धरोहर को संरक्षित करने और इसके लिए काम करने वाले संगठनों के प्रयासों को पहचानने के लिए मनाया जाता है। स्मारक और प्राचीन इमारतें दुनिया के लिए एक संपत्ति हैं। वे राष्ट्र की समृद्ध विरासत के लिए बनाते हैं। 1983 के बाद से, स्मारकों और स्थलों पर अंतर्राष्ट्रीय परिषद ने एक विषय निर्धारित किया है जिसके चारों ओर घटनाएं



दिन पर केंद्रित होती हैं। विश्व धरोहर दिवस 2022 का विषय "धरोहर और जलवायु" है।

- लीवर की बीमारी के कारणों के बारे में जागरूकता फैलाने और इसकी रोकथाम के लिए सुझाव देने के लिए प्रतिवर्ष 19 अप्रैल को विश्व लीवर दिवस (World Liver Day) मनाया जाता है ताकि लीवर की संपूर्ण देखभाल की जा सके। लीवर मस्तिष्क के बाद शरीर का दूसरा सबसे बड़ा और दूसरा सबसे जटिल अंग है।
- हर साल 20 अप्रैल को विश्व स्तर पर संयुक्त राष्ट्र चीनी भाषा दिवस (UN Chinese Language Day) मनाया जाता है। यह दिन कंगीजी को श्रद्धांजलि देने के लिए मनाया जाता है, जिन्हें एक पौराणिक कथा के अनुसार लगभग 5,000 साल पहले चीनी अक्षरों का आविष्कारक माना जाता है।



- विश्व रचनात्मकता और नवाचार दिवस (World Creativity and Innovation Day) हर साल 21 अप्रैल को मनाया जाता है। इस दिन का उद्देश्य समस्या-समाधान में रचनात्मकता और नवाचार के महत्व के बारे में जागरूकता बढ़ाना और व्यक्तिगत और समूह स्तरों पर रचनात्मक बहु-विषयक सोच को प्रोत्साहित करना है। 15-21 अप्रैल तक विश्व रचनात्मकता और नवाचार सप्ताह भी मनाया जाता है। विश्व रचनात्मकता और नवाचार दिवस 2022 का विषय: सहयोग है
- देश में कई लोक सेवा विभागों में लगे अधिकारियों के कार्यों को स्वीकार करने के लिए भारत हर साल 21 अप्रैल को राष्ट्रीय सिविल सेवा दिवस (National Civil Services Day) मनाता है। यह दिन सिविल सेवकों के लिए एक अनुस्मारक भी है, जो सामूहिक रूप से देश की प्रशासनिक मशीनरी को चलाते हैं और देश के नागरिकों की सेवा करने के लिए उनका समर्पण है।
- विश्व पृथ्वी दिवस, जिसे अंतर्राष्ट्रीय मातृ पृथ्वी दिवस (International Mother Earth Day) के रूप में भी जाना जाता है, हर साल 22 अप्रैल को मनाया जाता है। पूरे विश्व में पृथ्वी को बेहतर बनाने के बारे में जागरूकता फैलाने और लोगों को पर्यावरण संरक्षण के लिए प्रोत्साहित करने के लिए पृथ्वी दिवस मनाया जाएगा। यह दिन वैश्विक जलवायु संकट पर केंद्रित है जो हर गुजरते दिन के साथ बिगड़ता जा रहा है। वर्ष 1970 में शुरू होने बाद से विश्व पृथ्वी दिवस 2022 इस दिन की 52 वीं वर्षगांठ मनाई जाएगी।

- हर साल 23 अप्रैल को पढ़ने के प्यार को बढ़ावा देने के लिए विश्व पुस्तक और कॉपीराइट दिवस (World Book and Copyright Day) मनाया जाता है। 23 अप्रैल विश्व साहित्य में महत्वपूर्ण है क्योंकि यह मिगुएल डे सर्वेत्स और विलियम शेक्सपियर जैसे प्रमुख लेखकों की इस तिथि को मृत्यु का स्मरण कराता है।
- संयुक्त राष्ट्र हर साल 23 अप्रैल को अंग्रेजी दिवस मनाता है। 23 अप्रैल की तारीख को अंग्रेजी भाषा दिवस के लिए चुना गया था क्योंकि इसे "परंपरागत रूप से विलियम शेक्सपियर के जन्मदिन और मृत्यु की तारीख दोनों के रूप में सम्मानित किया जाता है।"

### श्रद्धांजलियां

- वयोवृद्ध हिंदी टेलीविजन प्रस्तोता और अभिनेत्री, मंजू सिंह (Manju Singh) का हृदय गति रुकने के कारण निधन हो गया है। वह भारतीय टेलीविजन उद्योग में अग्रदूतों में से एक थीं और उन्हें दीदी के रूप में याद किया जाता था। वह 7 साल तक बच्चों के कार्यक्रम खेल खिलोने की एंकर रहीं।
- लोकप्रिय उड़िया गायक और संगीत निर्देशक प्रफुल्ल कर (Prafulla Kar) का उम्र संबंधी बीमारियों के बाद निधन हो गया है। कर एक प्रख्यात संगीतकार, गायक, गीतकार, लेखक और स्तंभकार थे। उन्हें 2015 में प्रतिष्ठित पद्म श्री पुरस्कार मिला।

### विविध समाचार

- बीआरओ के महानिदेशक लेफ्टिनेंट जनरल राजीव चौधरी ने घोषणा की कि सीमा सड़क संगठन हिमाचल प्रदेश और लद्दाख को जोड़ने के लिए 16,580 फीट की ऊंचाई पर शिंकू ला दर्रे पर दुनिया की सबसे ऊंची सुरंग का निर्माण करेगा। उन्होंने रणनीतिक रूप से महत्वपूर्ण हिमाचल से ज़ांस्कर रोड शिंकू ला दर्रे को खोलते हुए यह बात कही, जहां आधा दर्जन से अधिक वाहन ज़ांस्कर की ओर से मनाली की ओर गए।
- दृष्टिबाधित लोगों के लिए भारत का पहला रेडियो चैनल, जिसका नाम 'रेडियो अक्ष (Radio Aksh)' है, नागपुर, महाराष्ट्र में लॉन्च किया गया है। नागपुर की 96 साल पुरानी संस्था, द ब्लाइंड रिलीफ एसोसिएशन नागपुर (टीबीआरएन) और समष्टि क्षमता विकास अवम अनुसंधान मंडल (सक्षम) इस विचार के पीछे के संगठन हैं। चैनल विभिन्न इंटरनेट रेडियो प्लेटफॉर्म पर मुफ्त में उपलब्ध होगा।
- लद्दाख के अतिरिक्त पुलिस महानिदेशक एसएस खंडारे (SS Khandare) ने लेह में इथोश डिजिटल (Ethosh Digital) का पहला आईटी प्रशिक्षण और सेवा केंद्र खोला जिसके साथ ही लेह ने आईटी क्षेत्र के निर्माण में पहला कदम उठाया है।
- संयुक्त राज्य अमेरिका के कैलिफोर्निया में स्थित बिलिटी इलेक्ट्रिक इंक (बिलिटी) ने तेलंगाना में दुनिया की सबसे बड़ी इलेक्ट्रिक ग्री-व्हीलर निर्माण सुविधा स्थापित करने की अपनी मंशा की घोषणा की है। यह संयंत्र दो चरणों में 200 एकड़ क्षेत्र में बनाया जाएगा। प्रति वर्ष 18000 इलेक्ट्रिक वाहन (ईवी) के उत्पादन की क्षमता के साथ 13.5 एकड़ का पहला चरण 2023 में शुरू हो जाएगा और 240000 ईवी प्रति वर्ष की उत्पादन क्षमता के साथ 200 एकड़ की बड़ी सुविधा 2024 में शुरू हो जाएगा।

### Static Takeaways

- असम राजधानी: दिसपुर;
- असम के मुख्यमंत्री: हिमंत बिस्वा सरमा;
- असम राज्यपाल: जगदीश मुखी।
- जम्मू-कश्मीर के उपराज्यपाल: मनोज सिन्हा;
- जम्मू-कश्मीर गठन (केंद्र शासित प्रदेश): 31 अक्टूबर 2019;
- जम्मू और कश्मीर राजधानी: जम्मू (सर्दी), श्रीनगर (गर्मी)।
- राष्ट्रीय सुरक्षा सलाहकार: अजीत डोभाल
- केंद्रीय कृषि मंत्री: श्री नरेंद्र सिंह तोमर
- गुजरात राजधानी: गांधीनगर;
- गुजरात राज्यपाल: आचार्य देवव्रत;
- गुजरात के मुख्यमंत्री: भूपेंद्रभाई पटेल
- मणिपुर के मुख्यमंत्री: एन बीरेन सिंह
- मणिपुर की राजधानी: इंफाल
- मणिपुरी नृत्य: मणिपुरी रास लीला
- इंफाल: इंफाल मणिपुर की राजधानी है और भारत के सबसे पुराने शहरों में से एक है।
- कर्नाटक राजधानी: बेंगलुरु;
- कर्नाटक के मुख्यमंत्री: बसवराज एस बोम्मई;
- कर्नाटक राज्यपाल: थावर चंद्र गहलोत।
- आइवरी कोस्ट राजधानी: यमौसुक्रो;
- आइवरी कोस्ट मुद्रा: पश्चिम अफ्रीकी सीएफए फ्रैंक;
- आइवरी कोस्ट के राष्ट्रपति: अलासेन औटारा।
- यूनिसेफ भारत के सामाजिक नीति प्रमुख: ह्यून ही बन
- प्रभारी अधिकारी - यूनिसेफ के उप प्रतिनिधि: अर्जन डे वागत
- त्रिपुरा भारत का तीसरा सबसे छोटा राज्य है।
- अगरतला त्रिपुरा की राजधानी है
- मिजोरम और असम त्रिपुरा के साथ सीमा साझा करते हैं
- मास्टरकार्ड स्थापित: 16 दिसंबर 1966, संयुक्त राज्य अमेरिका;
- मास्टरकार्ड मुख्यालय: परचेज, हैरिसन, न्यूयॉर्क, संयुक्त राज्य;
- मास्टरकार्ड सीईओ: माइकल मिबैक;
- मास्टरकार्ड कार्यकारी अध्यक्ष: अजय बंगा।
- एसबीआई अध्यक्ष: दिनेश कुमार खारा;
- एसबीआई स्थापना: 1955;
- एसबीआई मुख्यालय: मुंबई, महाराष्ट्र।
- आरबीआई की स्थापना: 1 अप्रैल, 1935;
- आरबीआई मुख्यालय: मुंबई, महाराष्ट्र;
- आरबीआई गवर्नर: शक्तिकांत दास;
- आरबीआई के डिप्टी गवर्नर: महेश कुमार जैन, माइकल देवव्रत पात्रा, एम राजेश्वर राव, टी रबी शंकर।
- विश्व बैंक की स्थापना: जुलाई 1944, संयुक्त राज्य अमेरिका;
- विश्व बैंक मुख्यालय: वाशिंगटन डीसी, यूएसए;
- विश्व बैंक के अध्यक्ष: डेविड रॉबर्ट मालपास;
- विश्व बैंक के सदस्य देश: 189 (भारत सहित)।
- ड्यूश बैंक भारत में कॉर्पोरेट बैंकिंग प्रौद्योगिकी के प्रमुख: पुनीत नारंग

- टीसीएस रिसर्च एंड इनोवेशन के प्रधान वैज्ञानिक: गिरीश केशव पालशिकर
- पेटीएम की स्थापना: अगस्त 2010;
- पेटीएम मुख्यालय: नोएडा, उत्तर प्रदेश, भारत;
- पेटीएम सीईओ: विजय शेखर शर्मा।
- विप्रो सीईओ: थियरी डेलापोर्टे;
- विप्रो संस्थापक: एम.एच. हाशम प्रेमजी;
- विप्रो की स्थापना: 29 दिसंबर 1945, भारत;
- विप्रो मालिक: अजीम प्रेमजी;
- विप्रो मुख्यालय: बेंगलुरु।
- डिजिट इंश्योरेंस मुख्यालय: बेंगलुरु, कर्नाटक;
- डिजिट इंश्योरेंस चेयरमैन: कामेश गोयल।
- पुडुचेरी मुख्य सचिव: श्री अश्विनी कुमार
- एनडीएमसी अध्यक्ष: श्री नरेश कुमार
- केंद्रीय रक्षा मंत्री: राजनाथ सिंह
- भारतीय सेना प्रमुख: लेफ्टिनेंट जनरल मनोज पांडे
- इंडसइंड बैंक की स्थापना: 1994;
- इंडसइंड बैंक मुख्यालय: मुंबई, महाराष्ट्र;
- इंडसइंड बैंक के एमडी और सीईओ: सुमंत कथपालिया;
- इंडसइंड बैंक टैगलाइन: वी मेक यू फील रिचर।
- केंद्रीय आवास और शहरी मामलों के राज्य मंत्री: श्री कौशल किशोर
- शिक्षा मंत्री, आंध्र प्रदेश: डॉ ऑडिमुलपु सुरेश
- मेयर, सूरत: हेमाली कल्पेशकुमार बोघावाला
- सचिव, MoHUA: श्री मनोज जोशी
- मॉरीशस के प्रधान मंत्री: श्री प्रविंद जगन्नाथ
- विश्व स्वास्थ्य संगठन (डब्ल्यूएचओ) के महानिदेशक: टेड्रोस एडनॉम गेब्रेयेसस
- केंद्रीय बंदरगाह, नौवहन और जलमार्ग और आयुष मंत्री: सर्वानंद सोनोवाल
- बंदरगाह, नौवहन और जलमार्ग मंत्रालय के सचिव: डॉ संजीव रंजन
- मुंबई पोर्ट अथॉरिटी के अध्यक्ष: राजीव जलोटा
- भारतीय अंतर्देशीय जलमार्ग प्राधिकरण के अध्यक्ष: संजय बंदोपाध्याय
- विश्व बैंक की स्थापना: जुलाई 1944, ब्रेटन वुड्स, न्यू हैम्पशायर, संयुक्त राज्य अमेरिका;
- विश्व बैंक मुख्यालय: वाशिंगटन डीसी, यूएसए;
- विश्व बैंक के अध्यक्ष: डेविड रॉबर्ट मालपास ;
- विश्व बैंक के सदस्य देश: 189 (भारत सहित)।
- यूनेस्को का गठन: 4 नवंबर 1946;
- यूनेस्को मुख्यालय: पेरिस, फ्रांस;
- यूनेस्को के महानिदेशक: ऑड्रे अज़ोले;
- अंतर्राष्ट्रीय स्मारक और स्थल परिषद का मुख्यालय (ICOMOS): पेरिस, फ्रांस;



- अंतर्राष्ट्रीय स्मारक और स्थल परिषद (ICOMOS) की स्थापना: 1965;
- अंतर्राष्ट्रीय स्मारक और स्थल परिषद के अध्यक्ष: तोशीयुकी कोनो।
- यूएनईपी मुख्यालय: नैरोबी, केन्या।
- यूएनईपी प्रमुख: इंगर एंडरसन।
- यूएनईपी संस्थापक: मौरिस स्ट्रॉन्ग।
- यूएनईपी की स्थापना: 5 जून 1972, नैरोबी, केन्या।
- सूचना और प्रसारण मंत्री: अनुराग ठाकुर
- लद्दाख के लिए अतिरिक्त पुलिस महानिदेशक: एसएस खंडारे
- तेलंगाना राजधानी: हैदराबाद;
- तेलंगाना राज्यपाल: तमिलिसाई सुंदरराजन;

- तेलंगाना के मुख्यमंत्री: के चंद्रशेखर राव।

